Историческая справка об Ученом совете

Национального музея Республики Татарстан

В течение многих десятилетий деятельность и развитие Национального музея определялись в тесном взаимодействии музейных специалистов и ученых. Создание музея в 1895 году и его развитие в первые годы существования теснейшим образом связаны с профессорами Казанского университета – Н. Ф. Высоцкого, Н. А. Осокина, Н. Ф. Катанова, А. А. Штукенберга и других.
Именно благодаря ученым во главе с профессором Б. Ф. Адлером деятельность музея в начале 1920-х годов получила огромный резонанс в музейном деле России. В эти годы в музее была развернута разносторонняя исследовательская деятельность: организовывались научные экспедиции, собирались новые коллекции, создавались интересные экспозиции, издавался журнал «Казанский музейный вестник».
Постепенно вокруг музея сложился научный актив, который стал основой Ученого совета, созданного в 1939 году. В его состав вошли 53 ученых, среди них известные профессора: В. В. Егерев, Н. И. Воробьев, В. Н. Терновский, Н. А. Ливанов, А. П. Смирнов и другие. По инициативе ученых в музее стали проводить знаменитые «Краеведческие среды», музейные конференции.

В послевоенные годы научная деятельность Ученого совета была поднята на новую ступень. Ученые Н. Ф. Калинин, Н. И. Воробьев, Г. Н. Вульфсон, М. Р. Булатов, М. К. Мухарямов, Е. П. Бусыгин, И. М. Ионенко, Н. П. Муньков и другие принимали активное участие в руководстве экспозиционной работы, музейных конференциях и изданиях.
Все виды музейной деятельности стали предметом обсуждения на заседаниях Ученого совета и находили помощь ученых – в атрибуции и научном описании коллекций, организации экспедиций, комплектовании музейного собрания.
Большое значение имеет деятельность тематических секций Ученого совета, направленная на решение научно-исследовательских и экспозиционных проблем. В его составе действуют 8 тематических секций.
При поддержке Ученого совета осуществляется совместное проведение научно-практических форумов и экспедиций, научное руководство отдельными темами и направлениями научно-исследовательской и экспозиционной работы, консультации, рецензирование, лекции и семинары, участие в мероприятиях, клубной деятельности и т. п.
