Итоги научной деятельности Национального музея РТ
за 2013 год и перспективы на 2014 год
Национальный музей Республики Татарстан – один из старейших и крупнейших региональных музеев России. Созданный согласно Уставу, «с целью распространения сведений о природе, жителях, народном хозяйстве, истории и археологии Восточной полосы России, ознакомлении населения с памятниками изящных искусств», он с самого начала находился под кураторством видных ученых, которые приняли участие не только в его организации, но и стали директорами научно-фондовых отделов. Основы научного изучения и комплектования коллекций, заложенные А. А. Штукенбергом, Н. Ф. Катановым, Н. А. Осокиным, Н. Ф. Высоцким, П. И. Кротовым и другими учеными, способствовали становлению музея как научного центра края.
Деятельность в стенах музея известных историков, археологов и искусствоведов, создание в 1939 году Ученого совета, последовательная научно-методическая деятельность способствовали формированию основных направлений научной деятельности. В разные годы в музее работали такие известные ученые как Б. Ф. Адлер, П. М. Дульский, П. Е. Корнилов, Н. Ф. Калинин, Н. И. Воробьёв, М. Г. Худяков, Г. Губайдуллин, Е. Г. Бушканец, А. Х. Халиков, А. М. Ефимова и др.
Музей – это уникальное культурное пространство, которое способно объединить в себе знание о прошлом, рефлексию о настоящем и экскурс в возможное будущее. Это общее поле человеческого опыта, доказавшего свою ценность и прошедшего проверку временем, которое мы называем культурным наследием. В современном понимании музей означает «научно-исследовательское и культурно-просветительное учреждение», которое, в соответствии со своими социальными функциями, осуществляет комплектование, учет, хранение, изучение и популяризацию памятников истории, культуры и природных объектов.
Несмотря на то, что в последнее время наметилась опасная тенденция превращения музеев в досуговые центры, научно-исследовательская работа по-прежнему остается одним из ведущих направлений деятельности НМ РТ, является основой его функционирования.
На протяжении почти уже 120-летней истории музей имеет репутацию важного связующего звена между вузовской и академической наукой, научной интеллигенцией и широкими массами населения как учреждения, обладающего значительным объемом информации в виде обширного собрания источников по истории и культуре Татарстана и России, а также мировых цивилизаций.
Музей активно сотрудничает с ведущими научными центрами Казани – Казанским (Приволжским) федеральным университетом, Институтом истории им. Ш. Марджани АН РТ, Институтом языка, литературы и искусства им. Г. Ибрагимова АН РТ, Институтом Татарской энциклопедии АН РТ, Казанским государственным университетом культуры и искусств и др.; ведущими музеями России.
В настоящее время в музее работает около 120 научных сотрудников, в том числе 1 доктор наук, 12 кандидатов, 5 аспирантов.
Научно-исследовательская работа осуществляется в соответствии с основной деятельностью и комплексным (краеведческим) профилем музея по следующим направлениям:

· исследования в области научного проектирования музеев, включая разработку комплексных программ развития и отдельных видов деятельности музеев;

· исследования в области истории развития музейного дела Татарстана и музеев различных видов;

· изучение музейного собрания и памятников;

· научное проектирование экспозиций и выставок;

· разработка форм культурно-образовательной деятельности;

· музейно-педагогические исследования;
· информационные технологии в музее;

· междисциплинарные исследования.

Научно-исследовательская работа в музее осуществляется в активном сотрудничестве с научно-исследовательскими институтами и ориентирована на возможность их дальнейшего использования в музейной работе: научно-исследовательской, научно-фондовой, экспозиционно-выставочной, издательской, научно-просветительной.
Основным направлением является изучение музейного собрания и памятников, связанных с науками, источниковый материал которых представлен в музее – историей, археологией, этнографией, нумизматикой, биологией, источниковедением, архивоведением, основано на современных достижениях профильных наук и выполняется соответствующими научными подразделениями. Второе направление – музееведческие исследования – является общим для всех музеев и связано с музееведением и смежными с ним науками (социология, психология).
· Участие в конференциях. Организация конференций.
По итогам 2012–2013 гг. научными сотрудниками музея подготовлено к печати более 140 научных и научно-популярных статей, изданий, очерков для академических изданий, сборников различных конференций. За последние два года сотрудники музея стали участниками целого ряда крупнейших международных, всероссийских, региональных и республиканских научных конференций и семинаров, круглых столов.
Сотрудники участвовали в крупных международных конференциях, среди них – «Вопросы монетного дела и денежного обращения в Золотой Орде в свете источниковедческих исследований», проходившая в рамках Международного Золотоордынского форума в Казани (А. З. Сингатуллина); XX Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов-2013», проходившая в Москве (У. П. Синицына); Международная научная конференция «Мемориальный музей и общество» в Ульяновске (Т. И. Басова, Л. В. Суменко); Румянцевские чтения «Интеллектуальная культура и книга. Традиции и день сегодняшний» в Москве (А. Абсалямова); «Музеи как ресурс территориального развития», организованная Российским институтом культурологии в Рязани (Е. И. Карташева); конференция «Навстречу XXXIII Всемирному философскому конгрессу: философия как исследование и образ жизни», проходившая в Казани (У. П. Синицына); II Международная конференция «Фотография в музее», организованная РОСФОТО в Санкт-Петербурге (О. Е. Ульянова), VI Международная конференция, посвященная памяти Г. А. Федорова-Давыдова «Диалог городской и степной культур на евразийском пространстве» (А. З. Сингатуллина), Международная научно-практическая конференция «Искусство и художественное образование в контексте межкультурного взаимодействия» (С. А. Шамгуллина), Международный музейный форум «Культурное наследие тюркского мира и музеи», организованный Международной организацией тюркской культуры (ТЮРКСОЙ) в гг. Бурса-Стамбул (Турция) (С. Ю. Измайлова) и др.
Национальный музей РТ остался верен традициям проведения научных конференций всероссийского и республиканского уровня.
В 2013 году в рамках Года российской истории и Года историко-культурного наследия Республики Татарстан на конференциях была расширена проблематика, особое внимание было уделено историческому краеведению.

Всероссийская научная конференция «Горьковские чтения-2013» (27–28 марта) была организована совместно с Казанским государственным университетом культуры и искусств, Литературно-мемориальным музеем А. М. Горького и приурочена к 145-летию со дня рождения писателя.
Проведение в наше время Горьковских чтений – это возможность дать объективную оценку личности и творчеству классика русской литературы, освободившись от стереотипов как советских, так и антисоветских.

В последние десятилетия идет процесс переосмысления творчества А. М. Горького, по-новому оценивается его вклад в историю русской общественной мысли и мировой литературы. Сегодня его наследие рассматривается сквозь призму фольклорно-мифологических и книжных традиций, которые дают возможность выявить связь писателя и его произведений с национальной духовной культурой и исторической эпохой.

На пленарном заседании выступили почетные гости – известные исследователи-горьковеды из Института мировой литературы им. А. М. Горького Российской академии наук (Москва). Среди них – заведующая отделом изучения и издания творчества А. М. Горького, доктор филологических наук Л. А. Спиридонова; заведующая Архивом А. М. Горького, кандидат филологических наук Е. Р. Матевосян; заведующая Музеем А. М. Горького, кандидат филологических наук С. М. Демкина; доцент кафедры истории русской литературы и теории литературы Удмуртского государственного университета, кандидат филологических наук Т. П. Леднева (Ижевск); гость из Японии Такаюки Сато (Токио), участие которого показывает интерес и популярность великого писателя в мировом сообществе. Многолетние исследования ученых подтверждают актуальность и многоаспектность в изучении творческого наследия Максима Горького и его представления современному обществу.

Горьковские чтения расширили свою потенциальную аудиторию участников и слушателей, объединив научный и образовательный потенциал музея и вуза. В рамках конференции проходила работа секции «Проблемы изучения и преподавания творчества М. Горького в современном вузе и школе» (на базе Казанского государственного университета культуры и искусств) и секции «Проблемы сохранения и интерпретации культурно-исторического наследия» (на базе Национального музея Республики Татарстан). Широкий спектр выступлений обозначил проблемы преподавания литературного наследия А. М. Горького в образовательном процессе, сохранения и представления горьковского наследия в музейном пространстве.

Республиканская научно-практическая конференция «Дьяконовские чтения» (14–15 мая) была организована на тему «Музеи в современном обществе: направления развития». Чтения проводятся с 1996 года и имеют музееведческую направленность, способствуют преемственности традиций музейного дела, позволяют рассматривать различные аспекты и события жизни музеев в современных социокультурных контекстах. Дьяконовские чтения являются одной из ведущих форм профессионального диалога музеев Татарстана и других регионов. Тематика определяется крупными событиями в жизни общества, знаменательными историческими и музейными датами.

Среди выступающих были сотрудники Национального музея РТ, государственных музеев Казани и Татарстана, руководители и сотрудники муниципальных и ведомственных музеев Татарстана, представители музеев из Республики Марий Эл и Ульяновской области.

Республиканская научно-практическая конференция «Тукаевские чтения» состоялась 19 апреля. Тема: «Наследие Габдуллы Тукая в современном культурном пространстве». В течение восемнадцати лет Чтения традиционно проходят в Литературном музее Г. Тукая. Участие известных литературоведов и историков, музейных специалистов и педагогов, студентов и школьников позволяет расширять проблематику выступлений.

В докладах и сообщениях участников были обозначены новые подходы к изучению творчества Тукая и его эпохи, музейной деятельности, к увековечению памяти поэта.
II Научно-практическая конференция «Жигановские чтения» (7 октября), посвященная проблемам изучения, популяризации и сохранения творческого наследия Н. Г. Жиганова, была организована совместно с Казанской государственной консерваторией на тему «Творческое наследие Н. Жиганова в контексте современной музыкальной культуры».

Национальный музей РТ выступил соорганизатором ряда всероссийских и республиканских научных чтений. Среди них:
- I Всероссийская научная конференция «Пастернаковские чтения», которая состоялась 20–21 марта в г. Менделеевске. В конференции приняли участие сотрудники музеев, учебных и научных заведений Татарстана, Москвы, Перми, Ижевска и Казани;
- IV Всероссийская научно-практическая конференция «М. Н. Муравьев и его время. Посвящение Союзу трех Поэтов: Гаврилы Державина, Николая Львова и Михаила Муравьева» (6–7 апреля).
Музей Е. А. Боратынского является постоянным соорганизатором научно-практических чтений, посвященных казанскому трезвенническому движению. III Научно-практические чтения состоялись 11 сентября в рамках Городского праздника трезвости.
К сожалению, издание сборников научных конференций имеет несистематический характер в связи с недостаточным финансированием.
Результаты научно-исследовательской работы находят отражение в специфических музейных формах, к важнейшим из которых относятся разработка научных концепций, тематических структур, тематико-экспозиционных планов экспозиций и выставок; научных концепций и контента электронной экспозиции; развитие информационно-поисковой системы на базе коллекций (КАМИС); каталогизация коллекций.
В настоящее время музей имеет одну из крупнейших в республике электронную базу данных предметов музейного фонда, доступных для научного анализа и публикации – в КАМИС внесено 590 250 предметов из фондов НМ РТ (70 % от общего числа предметов), в Литературно-мемориальном музее А. М. Горького – 27 830 (46 %). В настоящее время в музее формируется электронная база данных, при создании которой применяется оцифровка экспонатов. Ежегодно в рамках научного планирования вводится информация почти на 40 тысяч экспонатов, которая дополняется привязкой электронных изображений.
В 2013 году научные коллективы музеев-филиалов и творческие группы НМ РТ работали над научным обеспечением новых экспозиций музеев, находящихся на реконструкции. Среди них: Дом-музей В. И. Ленина, Литературно-мемориальный музей А. М. Горького, Музей Л. Н. Толстого и Музей Е. А. Боратынского.

Работа по созданию пространственной и электронной экспозиции Дома-музея В. И. Ленина включала в себя выявление нового корпуса источников в местных и центральных архивах, сбор информационных сведений, разработку и подготовку монтажных листов для историко-биографической экспозиции и контента для виртуальной экспозиции.
В связи с реконструкцией здания и ближайшими перспективами на создание новой экспозиции научный коллектив Литературно-мемориального музея А. М. Горького вел работу над научной концепцией и художественным проектом пространственной экспозиции. Концепция создавалась при поддержке ведущих исследователей Института мировой литературы им. А. М. Горького РАН и Межрегионального Шаляпинского центра (г. Москва). Презентация проекта новой экспозиции состоялась на заседании круглого стола в рамках Всероссийской научной конференции «Шаляпинские чтения-2014» (13–15 февраля).

Сотрудниками Музея Л. Н. Толстого проводится работа по изучению материалов, хранящихся в фондах НМ РТ, в отделе редких рукописей и книг Научной библиотеки им. Н. И. Лобачевского, в Национальном архиве РТ, Государственном музее Л. Н. Толстого (Москва). Материалы связаны с периодом пребывания писателя в Казани и увековечиванием здесь его памяти. Проведено научное исследование литературных, мемуарных, исторических, биографических и эпистолярных источников, подготовлено более 35 текстовых материалов по тематическим разделам экспозиции. Итоговым документом стала научная концепция и РТС.
Коллектив Музея Е. А. Боратынского в течение года осуществлял доработку научной концепции экспозиции и программы развития музея. В связи с созданием интерьерных комплексов в главном доме усадьбы исследования были направлены на изучение истории русского интерьера провинциальных дворянских усадеб, выявление фондового материала для экспозиции. Творческой работе над экспозицией способствует сотрудничество музея Е. А. Боратынского с Государственным литературным музеем (Москва), Всероссийским музеем А. С. Пушкина (СПб), Государственным музеем А. С. Пушкина (Москва), Литературным музеем Пушкинского Дома Института русской литературы (СПб). Была также подготовлена научная концепция выставки «Пушкин и Казань», состоялась научная командировка в Государственный музей А. С. Пушкина (Москва) и Всероссийский музей А. С. Пушкина (Петербург).
В 2013 году продолжалась работа над научно-проектной документацией Музея леса РТ, который создается при Министерстве лесного хозяйства РТ в новом здании центра «Лесной мир». Сотрудниками НМ РТ были разработаны научная концепция, РТС, монтажные листы будущей экспозиции, подготовлен контент для электронной экспозиции и издательской продукции.
Получили продолжение исследования в реализации проекта «Культурное наследие: древний Булгар и остров-град Свияжск». Творческая группа Национального музея РТ осуществляла методическое руководство и непосредственно участвовала в создании комплекса экспозиций Музея истории земледелия и производства хлеба на территории Татарстана с древнейших времен до начала XX в.
Сотрудниками были проведены широкие исследования по изучению коллекции сельскохозяйственных орудий, разработаны с участием ученых-этнографов и изготовлены сотрудниками отдела научной реконструкции образцы древнейших сельхозорудий, в хранилищах республики выявлены фото- и видеоматериалы, представляющие цикл полевых работ и достижения сельского хозяйства Татарстана.

В первой половине года музей по Поручению Президента Республики Татарстан Р. Н. Минниханова, в рамках реализации межправительственной договоренности между губернатором Оренбургской области и Президентом Республики Татарстан, осуществлял разработку научной документации и создание новой экспозиции Музея Мусы Джалиля в с. Мустафино Оренбургской области.
Была организована комплексная историко-бытовая научная экспедиция по выявлению и сбору материалов для экспозиции на территории Оренбургской области. В ходе экспедиции было проведено фотодокументирование историко-архитектурных объектов и домов усадебного типа, татарских сел Шарлыкского района; обработано более 20 различных архивных фондов и более 50 единиц хранения общим объемом более пяти тысяч листов в Государственном архиве и Центре документации новейшей истории Оренбургской области, Оренбургского губернаторского историко-краеведческого музея, Центрального исторического архива Республики Башкортостан. Были выявлены документы по истории рода Залиловых и с. Мустафино, оренбургского периода жизни М. Джалиля и пр. В Москве были получены новые фотографии и документы о жизни и творчестве поэта, его потомков.

Пространственную экспозицию дополнила электронная экспозиция, включающая сенсорные киоски, фоторамки, видео-меппинг с 3D проекцией. Успешное решение поставленных задач повысило социокультурную значимость музея, позволило создать современный музей, получивший высокую оценку среди музейного сообщества и широкой общественности, выдвинуло его в число заметных культурно-образовательных и экскурсионно-туристических объектов Оренбургской области, сделало привлекательным для гостей из различных регионов России и зарубежных стран.

Преобразования и реформы, происходящие в современном российском обществе, тенденции перехода к новым формам работы, созданию институтов государственно-частного партнерства и экономически эффективных проектов не обошли стороной и наш музей. Он стремится активизировать свою грантовую деятельность, принимая участие в культурных и социальных конкурсах, среди них – «Меняющийся музей в меняющемся мире» Благотворительного фонда В. Потанина, Конкурс социальных и благотворительных проектов ОАО «РИТЭК» и др.
В 2012–2013 годах осуществлялась реализация проекта «Белый путь, или русская Одиссея» – победителя VIII грантового конкурса музейных проектов Благотворительного фонда В. Потанина в номинации «Музейные исследования» (И. В. Завьялова, Е. В. Скворцова, Е. И. Карташева). Проект включал проведение историко-документальной экспедиции. За двадцать восемь дней участники экспедиции проделали 12 000 километров, побывали в 10 городах Сибири, Забайкалья и Китая, где проводилось выявление и фотофиксация мест, связанных с сюжетом романа «Белый путь. Русская Одиссея 1919–1923», посетили 17 музеев и завязали тесные контакты в десяти из них, поработали в 6 областных архивах и двух библиотеках, выявив корпус документов периода Гражданской войны, связанный с казанцами – беженцами и участниками военных действий, установили связи с общественными организациями, учеными-исследователями и краеведами. В каждом городе по маршруту экспедиции проводились круглые столы с целью культурной репрезентации творческого, жизненного и духовно-нравственного опыта О. А. Ильиной-Боратынской, нашедшего свое воплощение в ее поэтическом творчестве и книгах.

Информация о каждом этапе экспедиции размещалась в дневнике проекта на сайтах Национального музея Республики Татарстан и Благотворительного фонда В. Потанина, а также освещалась в средствах массовой информации Сибири и Забайкалья.

По итогам была создана выставка «Русская Одиссея» и организована Всероссийская конференция «Гражданская война от Поволжья до Харбина: экзистенции личных судеб».
31 мая – 4 июня проект был представлен в Москве на Международном музейном фестивале «Интермузей-2013» в рамках кураторской выставки «Музейный гид» Благотворительного фонда В. Потанина и вошел в число семи лучших реализованных проектов.
В 2012 году музей стал победителем II Конкурса социальных и культурных проектов ОАО «РИТЭК» в РТ в номинации «Экология» с проектом «Сады и парки Казани», который включал подготовку к изданию каталога по материалам фотоколлекции и электронной галереи «Сады и парки Казани». В течение 2013 года продолжалась работа над изданием.
Исследования и тесные контакты в проведении экологических мероприятий с ведущими учеными Казани способствовали победе музея в Первом Международном проекте «Экологическая культура. Мир и согласие», организованного Международной экологической общественной организацией «ГРИНЛАЙТ» и Неправительственным экологическим фондом им. В. И. Вернадского.
Научно-исследовательская деятельность стала основой для реализации выставочных проектов. В 2013 году было организовано 62 выставки, в том числе – 45 на основе собственных фондов.
Событием года стал межмузейный выставочный проект «Татарский костюм: история и современность». Подготовка проекта составила несколько лет. В нем приняли участие 45 музеев России и Татарстана, представившие типовое многообразие традиционной одежды и ювелирных украшений поволжских татар – казанских, татар-мишарей, касимовских, татар-кряшен, сибирских, астраханских татар.

Значительный раздел выставки составили коллекции Национального музея РТ, которые формировались на протяжении всей истории его существования при участии ученых Казанского университета и Академии наук РТ, казанских коллекционеров. Многие музейные экспонаты хранились в запасниках и были малодоступными для посетителей.

В настоящее время готовится к изданию каталог выставки.
В рамках Года культуры в России создана выставка «Золотые руки мастеров: народные промыслы татар», представляющая традиционные промыслы татарского народа – одного из крупнейших по численности народов России. Она стала продолжением выставки «Татарский костюм: история и современность», которая показала востребованность этнографических экспозиций для гостей и жителей столицы.
Выставка «Казанские коллекционеры» была создана в рамках экспозиционного проекта «Дары и дарители», который осуществляется в течение нескольких лет и посвящен собирателям и меценатам, внесшим значительный вклад в становление и развитие музея. Выставка представляла биографические материалы и предметы известных коллекционеров и библиофилов XIX – начала XX века. Среди них – врач и общественный деятель Д. И. Образцов (1833–1922); профессора Казанского университета – историк Д. А.Корсаков (1843–1919), медик Н. Ф. Высоцкий (1843–1922); педагог и художник Л. О. Сиклер (1858–1921). Их собирательскую деятельность объединяет принадлежность к «золотому веку» казанского коллекционирования (вторая половина XIX – начало XX века), когда оно было ярким культурным явлением, тесно связанным с научной, общественной и благотворительной деятельностью.

Основу выставки составили предметы из собрания НМ РТ, а также экспонаты отдела рукописей и редких книг Научной библиотеки им. Н. И. Лобачевского Казанского (Приволжского) федерального университета, Государственного музея изобразительных искусств РТ.
К 50-летию движения студенческих трудовых отрядов Татарстана при поддержке Министерства по делам молодежи, спорту и туризму РТ, Татарстанского регионального отделения Молодежной общероссийской общественной организации «Российские студенческие отряды» была создана выставка «Трудовая поступь молодежи».

28 ноября состоялось открытие выставки «На Сенной базар пришел я как-то раз... », посвященной 105-летию создания Г. Тукаем сатирической поэмы-пародии «Сенной базар, или Новый Кисекбаш». Создатели выставки продемонстрировали посетителям не только историю создания поэмы, но и культурную, экономическую, общественную и политическую обстановку в Казани периода жизни Г. Тукая. Также было отмечено влияние этого произведения на развитие татарской литературы и искусства.
На выставке представлены фотографии и личные вещи Садри Максуди и Гайнана Ваисова, о которых упоминается в поэме; открытки с видами Казани начала ХХ века; произведения изобразительного искусства, созданные по мотивам поэмы; прижизненные издания «Сенного базара, или Нового Кисекбаша» и книги татарских литераторов.
Издательская деятельность.
Выпуск каталогов, материалов конференций, буклетов является также показателем эффективной работы научных сотрудников  музея. В 2013 году Национальным музеем были подготовлены и опубликованы следующие издания:

Альбом «Назиб Жиганов. Жизнь и музыка». В течение нескольких лет шла работа по подготовке издания документально-художественного альбома «Назиб Жиганов. Жизнь и музыка».
В составе творческой группы сотрудники Музея композитора Н. Жиганова (зав. музеем Л. А. Яковлева и с.н.с. А. Г. Егоров) провели большую работу по выявлению новых материалов к научной биографии композитора, был обработан фотоархив, коллекция писем, введены в оборот редкие фотографии и документы, ранее не издававшиеся, не открытые общественности, в том числе из фондов Национального музея РТ и личных коллекций.
Редакционная коллегия: Рубин Абдуллин, Рафаэль Хакимов, Ренат Харис, Ильазар Алев, Вадим Дулат-Алеев, Лидия Яковлева. Составители: Алексей Егоров, Любовь Агеева, Лидия Яковлева. Текст – Алексей Егоров.

Назиб Жиганов. Жизнь и музыка / Сост. А. Егоров и др. – Казань: Татар. кн. изд-во, 2013. – 376 с. Тираж: 2000 экземпляров. На русском языке.

Каталог «Сады и парки Казани»: коллекция фотографий и открытых писем с видами садов и парков Казани конца XIX – середины XX века. Каталог создан в рамках реализации проекта Национального музея РТ «Сады и парки Казани», ставшего победителем во II Конкурсе социальных и культурных проектов нефтяной компании РИТЭК в Татарстане. Авторами издания являются М. П. Новикова, заведующая отделом вещевых источников Национального музея РТ; Г. А. Юпина, начальник отдела оптимизации наземных экосистем Казанского (Приволжского) федерального университета, кандидат биологических наук.

Предпечатная подготовка была проведена в 2012 году. Издание и презентация каталога состоялись в 2013 году. Издание предназначено для широкого круга читателей. Оно позволит жителям и гостям Казани познакомиться с природно-историческим наследием города. В каталоге представлена информация о садах и парках, более 200 фотографий, многие из которых публикуются впервые.

Сады и парки Казани: коллекция фотографий и открытых писем с видами садов и парков Казани конца XIX – середины XX века. – Казань: Изд-во «Фолиантъ», 2012. – 144 с. Тираж – 500 экз. На русском языке.

Роман О. А. Ильиной-Боратынской «Белый путь. Русская Одиссея 1919–1923». В сентябре 2013 года впервые в России был издан роман О. А. Ильиной-Боратынской «Белый путь. Русская Одиссея 1919–1923». Ольга Ильина-Боратынская (1894–1991), правнучка великого поэта Евгения Боратынского, поэтесса Серебряного века и писательница русского зарубежья. Ольга Александровна родилась и выросла в Казани, но в 1922 году из-за событий Гражданской войны вынуждена была эмигрировать. В США были опубликованы сборники ее поэтических произведений на русском языке и несколько романов на английском.

«Белый путь. Русская Одиссея 1919–1923» – вторая часть дилогии (первый роман «Канун Восьмого дня» был издан в Нью-Йорке в 1951 году, в Казани в 2003 году). Роман характеризуется уникальным сочетанием достоверности, художественности и психологизма, отражая жизнь и духовные поиски российского общества на катастрофическом переломе эпох.

Российским читателям роман не был известен. Рукопись перевода на русский язык была передана в коллекцию музея сыном О. А. Ильиной-Боратынской – Борисом Кирилловичем Ильиным (США), который предоставил право первой публикации московскому издательству «Аграф».

Перевод с английского под редакцией Е. Карташевой, И. Завьяловой, Е. Скворцовой, М. Соколовой. Рукопись к изданию была подготовлена сотрудниками НМ РТ и Музея Е. А. Боратынского.

Перспективы научной деятельности на 2014 г.
В рамках Года культуры Национальный музей РТ выстраивает свою поступательную деятельность, которая включает проведение научных мероприятий, создание интересных выставочных проектов.
В этом году уже состоялись две Всероссийские научные конференции: Джалиловские (14–15 февраля) и Шаляпинские (12–14 февраля) чтения.
20–21 марта в Музее Е. А. Боратынского прошла Всероссийская научно-практическая конференция. Тематика Чтений включала в себя проблемы освещения жизни и творчества Е. А. Боратынского и О. А. Ильиной-Боратынской в контексте российской истории и культуры, вопросы изучения истории русской усадьбы и современных тенденций развития литературного музея.
Чтения 2014 года состоялись в рамках Года культуры в России и в год 100-летия начала Первой мировой войны, события которой оказали огромное влияние на мировую экономику, политику, идеологию, культуру, привели к крушению могущественных европейских государств и складыванию новой геополитической ситуации в мире. В этом году «Литературные чтения в усадьбе Боратынских» были посвящены 120-летию со дня рождения Ольги Ильиной-Боратынской, ставшей свидетелем и летописцем драматических событий «Великой войны».

В рамках Чтений рассматривались следующие проблемы:
· Жизнь и творчество Е. А. Боратынского в контексте российской культуры.
· Провинциальные аспекты Серебряного века России. Жизнь и творчество О. А. Ильиной-Боратынской.

· Литературный музей: современные тенденции развития.

· Жанр биографии в музейной экспозиции.
· Первая мировая война в истории, литературе и культуре российской провинции.

· Усадебная культура: проблемы изучения, сохранения и интерпретации.
Заявленная проблематика Чтений отразила актуальные аспекты современного гуманитарного знания в российском и региональном аспектах и свидетельствовала об общекультурной значимости конференции. Ее участниками стали представители научных учреждений и высших учебных заведений гуманитарного направления, сотрудники музеев, научных библиотек, краеведы, независимые исследователи.

24–25 апреля состоятся Тукаевские чтения на тему «Г. Тукай и татарская культура: актуализация наследия». Соорганизаторами выступают Институт филологии и межкультурной коммуникации К(П)ФУ и Институт языка, литературы и искусства им. Г. Ибрагимова АН РТ.
В рамках Чтений будут рассматриваться следующие проблемы:
· Культурно-нравственные традиции татарского народа в творчестве Г. Тукая.
· Интерпретация биографии и творчества поэта в новой экспозиции Литературного музея Г. Тукая.
· Литературный музей: современные тенденции развития.
·  Г. Тукай и культура тюркского мира.
· Отражение творчества Г. Тукая в современном искусстве.
· Партнерство как фактор развития музея: музей – школа – вуз.
В октябре предполагается проведение Всероссийской научной конференции «Первая мировая война в памяти потомков».
Музей начинает подготовку Международного музейного форума, посвященного 120-летию музея. Соорганизаторами выступают Союз музеев России, ИКОМ, музеи ближнего зарубежья.
В рамках мероприятия «Казань – столица тюркского мира», в сентябре состоится второй фестиваль «Кожевенное дело в тюркском мире».
В течение года планируется работа выставочного проекта «Памятные даты истории», представляющего события и персоналии XIX–XX вв. через музейные коллекции; создание выставки к 100-летию начала Первой мировой войны – «Неизвестная Великая война», которая представит участие наших земляков в военных событиях, драматические эпизоды фронта и тыла.
В этом году запланировано создание электронных экспозиций, посвященных выдающимся представителям культуры – композитору Н. Г. Жиганову, писателю и общественному деятелю Г. Исхаки.
Продолжится работа над экспозициями музеев, которые находятся на реконструкции.
В рамках Года культуры музей будет стремиться к реализации научных проектов, при которых культурное наследие было бы максимально понятно и доступно для научного сообщества и общества в целом.
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