Отчет о проведении Республиканского конкурса 
«Музейный сувенир – 2017»

Республиканский конкурс «Музейный сувенир – 2017» был объявлен 25 декабря 2016 г. в рамках проведения Ярмарки новогодних подарков «Музейный базар». Организатором конкурса выступил Национальный музей РТ, при поддержке Министерства культуры Республики Татарстан, Государственного комитета Республики Татарстан по туризму, Торгово-промышленной палаты РТ, Палаты народных художественных промыслов РТ и Ассоциации музеев Татарстана. 
Конкурс «Музейный сувенир» был объявлен по двум номинациям:
- Номинация «Музейный сувенир» (только для музеев Республики Татарстан);
- Номинация «Линейка музейной сувенирной продукции» (для организаций любых форм собственности);
Первый этап конкурса проходил с 10 февраля по 20 марта, когда осуществлялся сбор заявок на конкурс. Всего было подано 20 заявок от музеев Республики Татарстан, организаций, занимающихся производством сувенирной продукции и частных лиц.
С 21 марта по 20 июля проходил сбор работ, заявленных на конкурс, и предварительная оценка согласно «Положению о Республиканском конкурсе «Музейный сувенир». 
[bookmark: _GoBack]В финал вышло 8 участников:
1. ГБУК «Национальный музей Республики Татарстан»;
2. ГБУК РТ «Елабужский государственный музей-заповедник»;
3. ГБУК РТ «Болгарский государственный историко-архитектурный музей-заповедник»;
4. ГБУ «Государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник «Казанский Кремль»;
5. ГБУК РТ «Чистопольский государственный историко-архитектурный и литературный музей-заповедник»;
6. ООО «Мистер Зонт» (г. Москва);
7. ООО «Караван подарков» (г. Казань);
8. Матвеев Тимур Валерьевич (г. Казань); 
Финальный этап проходил с 25 сентября  по 13 декабря 2017 г. В результате работы конкурсной комиссии были определены победители в номинациях. Ими стали в номинации «Музейный сувенир» – ГБУ «Государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник «Казанский Кремль» с интерактивным магнитом «Оживший звероящер»; в номинации «Линейка сувенирной продукции» – ООО «Караван подарков» с дизайн-проектом линейки музейной сувенирной продукции «Екатерина Великая».
15 декабря 2017 г. в рамках подведения итогов Республиканского конкурса «Музейный сувенир» прошла церемония награждения участников и победителей конкурса. Все конкурсанты, прошедшие в финальный этап, получили Дипломы участников, а победители – дипломы и сертификат на 25 тысяч рублей.
В рамках церемонии награждения было объявлено, что республиканский конкурс «Музейный сувенир» будет проведен и в 2018 г.
